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Základné princípy

» Od roku 2021 by mali byť všetky nové budovy v úrovni budov s takmer 
nulovou potrebou energie (NZEB). 

» Požiadavky na nové budovy musia splniť aj existujúce budovy pri ich 
obnove, ak je to technicky a ekonomicky uskutočniteľné.

» Požiadavky na tieto budovy stanovil zákon č. 555/2005 Z. z. 
o energetickej hospodárnosti budov (EHB), vykonávacia vyhláška 
35/2020 Z. z. a technická norma STN 73 0540-2+Z1+Z2: 2019. 

» Prepracované znenie smernice č. 2024/1275 o energetickej 
hospodárnosti budov platí od 28. mája 2024 (v znení vydanom 24. apríla 
2024) 

» Podľa smernice 2024/1275 o EHB by mali byť od 1. januára 2030 všetky
novopostavené budovy s nulovými emisiami (ZEB).
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Právne a technické predpisy súvisiace s ETICS

» Uplatnenie ETICS sa týka budov a s nimi súvisiacich právnych 

a technických predpisov:

STN 73 0540-2 + Z1 + Z2: 2019 Tepelná ochrana budov. 

Tepelnotechnické vlastnosti stavebných konštrukcií a budov. Časť 2: 

Funkčné požiadavky. 

STN 73 2901: 2023 Zhotovovanie vonkajších tepelnoizolačných 

kontaktných systémov (ETICS)

STN 73 2902: 2025 Vonkajšie tepelnoizolačné kontaktné systémy (ETICS). 

Navrhovanie a zhotovovanie mechanického pripevnenia na spojenie s 

podkladom

STN 73 0802: 2023 Požiarna bezpečnosť stavieb. Spoločné  ustanovenia

STN 72 7221-2: 2021 Tepelnoizolačné výrobky pre budovy. Časť 2: 

Prefabrikované výrobky z expandovaného polystyrénu (EPS). Účel 

použitia

STN 72 7221-4: 2020 Tepelnoizolačné výrobky pre budovy. Časť 4: 

Prefabrikované výrobky   z minerálnej vlny (MW). Účel použitia
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Základné princípy

» Východiskovým opatrením na splnenie minimálnych požiadaviek na EHB
je zabezpečenie efektívnej tepelnej ochrany (definícia NZEB).

» Vstupné údaje a výpočtové metódy na posúdenie tepelnotechnických
vlastností stavebných konštrukcií a stanovenie potreby tepla sa
zakladajú na využití zákonov aplikovanej fyziky.

» Na hodnotenie energetickej hospodárnosti a zaradenie budov do
energetickej triedy podľa primárnej energie závisí od použitých faktorov
primárnej energie.

» Zmenou absolútnej hodnoty faktora primárnej energie, ktorá závisí od
podielu obnoviteľnej energie energetického nosiča sa mení aj
hodnotenie EHB, pričom sa stavebné riešenie budovy nezmení.
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Vnútorné prostredie

» Pre neprerušované vykurovanie budov:

teplota vzduchu ai = 20 °C a relatívna vlhkosť vnútorného vzduchu sa od
roku 2002 uvažuje i = 50 % (namiesto i = 60 %).

» Pre prerušované vykurovanie sa uvažuje teplota vnútorného vzduchu
a tým aj upravená vnútorná výpočtová teplota podľa tabuľky 14 STN 73
0540-2+Z1+Z2.

» Zatiaľ čo teplota vnútorného vzduchu ovplyvňuje spolu s priemernou
teplotou na vnútornom povrchu výslednú teplotu a tepelnú pohodu,
upravená vnútorná teplota ovplyvňuje počet dennostupňov a tepelné
straty.

» Prepracovaným znením smernice sa pri obnove budov požaduje riešiť aj
otázky zabezpečenia kvality vnútorného prostredia, pričom za normálnu
úroveň sa podľa STN EN 16798-1: 2019 považuje stupeň stredná úroveň
IEQII.
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Požiadavky na obalové konštrukcie budovy

» Normalizované (požadované) hodnoty tepelnotechnických vlastností
stavebných konštrukcií a budov, ako aj základné kritériá požadované na
budovy stanovuje STN 73 0540-2+Z1+Z2. Pri návrhu stavebných
konštrukcií a budov sa požaduje splnenie nasledujúcich kritérií, ktoré
súvisia s obalovými konštrukciami budovy. Jedná sa o kritériá:

a) minimálnych tepelnoizolačných vlastností stavebných konštrukcií
(hodnoty súčiniteľa prechodu tepla konštrukcie U),

b) minimálnej teploty vnútorného povrchu (hygienické kritérium),

c) minimálnej priemernej výmeny vzduchu v miestnosti (kritérium
výmeny vzduchu),

d) maximálnej mernej potreby tepla na vykurovanie (energetické
kritérium).
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Požiadavky na obalové konštrukcie budovy

» Splnenie uvedených kritérií sa musí preukázať projektovým
energetickým hodnotením, ktoré bolo v minulosti súčasťou projektovej
dokumentácie na stavebné povolenie a v súčasnosti obsiahnuté
v dokumentácii podľa požiadaviek a podmienok nového Stavebného
zákona č. 25/2025 Z. z.

» V procese posúdenia EHB v procese energetickej certifikácie sa uvažujú
vypočítané hodnoty súčiniteľa prechodu tepla stavebných konštrukcií
obalu budovy podľa skutočného zhotovenia stavby a priemerná výmena
vzduchu v miestnostiach budovy v úrovni 0,5 1/h.

» Časť požadovanej výmeny vzduchu musí byť zabezpečená spätným
získavaním tepla rekuperáciou (požiadavka pri výstavbe a obnove budov
v úrovni ultranízkoenergetickej a úrovni budov s takmer nulovou
potrebou energie).
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Požiadavky na obalové konštrukcie budovy

» Potreba tepla na vykurovanie budov jednotlivých kategórií budov sa
stanovuje pre budovy charakterizované rozličnými geometrickými
parametrami, napr. rôznou konštrukčnou výškou a rôznou teplotou
vnútorného vzduchu závislou na prevádzke (prerušovaní alebo útlme
vykurovania) podľa účelu používania budovy. Hodnotením potreby tepla
zohľadňujúcim predmetné rozdielnosti kategórií budov sa preukazuje
predpoklad splnenia EHB vplyvom tepelnej ochrany.

» Normalizované požiadavky sú stanovené pre nové budovy. Na 
obnovované budovy platia požiadavky na nové budovy, ak je to funkčne, 
technicky a ekonomicky uskutočniteľné. 

» Za nové budovy sa považujú aj rekonštruované budovy, čiže existujúce 
budovy, na ktorých sa uskutočnila zmena stavby, ktoré súvisia 
s prestavbou, nadstavbou alebo vstavbou, zmenou dispozície alebo 
účelu používania budovy.
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Súčiniteľ prechodu tepla konštrukcie

» Nadväzne na vyššie uvedené je treba konštatovať, že všetky časti obalu
budovy majú spĺňať základné požiadavky na stavby, ktoré súvisia
s tepelnotechnickými vlastnosťami a majú dopad na hygienu súvisiacu
s výskytom vlhkosti na vnútornom povrchu stavebnej konštrukcie.

» Pre obvodové plášte, strešné plášte a vnútorné deliace konštrukcie
medzi vykurovaným a nevykurovaným priestorom sa stanovuje
výpočtom hodnota tepelného odporu R v m2.K/W v minulosti základná
preukazná vlastnosť na splnenie požiadaviek tepelnotechnickej normy.
V minulosti sa hodnotil aj teplotný útlm ako veličina udávajúca koľkokrát
je menšia teplotná amplitúda na vnútornom povrchu konštrukcie oproti
teplotnej amplitúde vonkajšieho vzduchu (bezrozmerná veličina so
symbolom ν). Vplyvom vysokých hodnôt tepelného odporu sú
požiadavky na teplotný útlm splnené. Súvisiacou vlastnosťou je aj
tepelná prijímavosť (akumulácia tepla) závislá na súčine základných
vlastností materiálov vrstiev stavebnej konštrukcie (λ.c.ρ), teda
súčiniteľa tepelnej vodivosti λ, merného tepla c a objemovej hmotnosti
ρ.
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Súčiniteľ prechodu tepla konštrukcie

» Tepelný odpor stavebnej konštrukcie vypočíta z tepelných odporov
jednotlivých vrstiev. Tepelný odpor vrstvy konštrukcie sa určuje ako
podiel hrúbky a súčiniteľa tepelnej vodivosti stavebného materiálu.
Návrhové (výpočtové) hodnoty súčiniteľa tepelnej vodivosti λ vo
W/(m.K) uvádza STN 73 0540-3 v rozlíšení pre vonkajšie a vnútorné
stavebné konštrukcie. Uvedené vlastnosti sú využiteľné najmä pri
hodnotení existujúcich stavebných konštrukcií pri návrhu obnovy budov.

» Pre nové výrobky, vrátane tepelnoizolačných materiálov, výrobcovia vo
vyhláseniach o parametroch alebo technických listoch uvádzajú
deklarované hodnoty súčiniteľa tepelnej vodivosti λD vo W/(m.K).
Návrhové hodnoty sa stanovia podľa STN EN ISO 10456: 2008. Návrhové
hodnoty zohľadňujú vplyv teploty, starnutia a najmä vlhkosti. Návrhové
hodnoty súčiniteľa tepelnej vodivosti sú vyššie (nepriaznivejšie) ako
deklarované. Ak sa na výpočet tepelného odporu určitej hrúbky
tepelnoizolačnej vrstvy použije nesprávne deklarovaná hodnota λD,
výsledok výpočtu tepelného odporu je priaznivejší.
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Súčiniteľ prechodu tepla konštrukcie

» Pri nových tepelnoizolačných výrobkoch používaných ako komponenty
tepelnoizolačných kontaktných systémov (ETICS) je potrebné zohľadniť
aj mechanické vlastnosti súvisiace s pevnosťou v ťahu TR, pevnosťou
v tlaku pri 10 % stlačení ako aj šmykové vlastnosti (pevnosť a modul).
Pre zabudovanie do ETICS sú podľa národných požiadaviek vhodné:

• EPS do výšky zabudovania 22,5 m: TR100, CS(10)70, BS115, SS20,
GM1000, objemová hmotnosť min. 13,5 kg/m3,
• MW do výšky zabudovania 30 m: TR10, CS(10)30, SS10, GM500,
objemová hmotnosť min. 80 kg/m3.
• MW iba s vertikálnym smerovaním vlákien po zabudovaní do stavby
do výšky zabudovania 30 m od 1.10.2025: TR10, CS(10)25, SS10, GM500
v smere šírky dosky (ostatné požiadavky sú v licenčných podmienkach).
• TI na báze fenolovej peny, PUR (pozri Technickú informáciu 11).

» Objemová hmotnosť súvisí aj so zmenou mechanických vlastností
tepelných izolácií a teda aj so zmenou deklarovanej hodnoty súčiniteľa
tepelnej vodivosti λD. Vlastnosti tepelnej izolácie na báze vláknitých
materiálov sa menia v závislosti na usmernení vlákien a hrúbke TI.
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CO hodnota súčiniteľa prechodu tepla

V roku 2023 sa uskutočnila 3. fáza 

výpočtového odvodenia nákladovo 

optimálnych požiadaviek na 

súčiniteľ prechodu tepla obalových 

konštrukcií budovy a na globálny 

ukazovateľ – primárnu energiu. 

Stanovené optimálne hodnoty 

súčiniteľa prechodu tepla Uopt

v W/(m2.K) platia pre všetky nové 

budovy a pre všetky obnovované 

budovy, ak je to technicky, funkčne 

a ekonomicky uskutočniteľné. 

Výsledky výpočtového odvodenia 

potvrdili ako nákladovo optimálne
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požiadavky zavedené národnou 
technickou normou STN 73 0540-
2+Z1+Z2: 2019 pre úroveň budov 
s takmer nulovou potrebou energie.



CO minimálne požiadavky na EHB – 3. fáza

» Výsledky výpočtov potvrdili nákladovo optimálne hodnoty súčiniteľa
prechodu tepla Uopt vo W/(m2.K), ktoré sú v zhode s požiadavkami
normalizovanej hodnoty súčiniteľa prechodu tepla konštrukcií obalu
budovy pre úroveň výstavby budov s takmer nulovou potrebou energie
podľa STN 73 0540-2+Z1+Z2.

» Výpočty nákladovo optimálnych minimálnych požiadaviek sa vykonali
pre 3 x 3 budovy (AB, BD, RD). Pre 3. fázu výpočtov sa všetky budovy
posudzovali s návrhom opatrení na dosiahnutie úrovne budov s takmer
nulovou potrebou energie.
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Druh stavebnej

konštrukcie

Súčiniteľ prechodu tepla konštrukcie

W/(m2.K)

Cieľová hodnota

normalizovaná

(požadovaná)

Ur2

Vypočítané nákladovo 

optimálne hodnoty

Navrhovaná hodnota 

podľa 3. fázy nákladovo

optimálnych výpočtov

Vonkajšia stena a šikmá 

strecha nad obytným 

priestorom so sklonom       

45°

0,22 0,2163 0,22

Plochá a šikmá strecha    so 

sklonom  45°
0,15 0,149 0,15

Okná, dvere, presklené časti 

zasklených stien 

v obvodovej stene

0,85 0,85 0,85



CO minimálne požiadavky na EHB – 3. fáza

» Výsledky nákladovo optimálnych výpočtov minimálnych požiadaviek na
energetickú hospodárnosť budov potvrdili správnosť nastavenia
požiadaviek v platných právnych predpisoch a technických normách.
Výsledky hodnotenia rodinných domov preukázali nepriaznivý vplyv
v súčasnosti nastavených nákladov na obnoviteľné zdroje využívajúce
ako energetický nosič elektrinu. Výpočty však potvrdili, že požiadavky na
primárnu energiu RD s obnoviteľnými zdrojmi spĺňajú. Uvedené výsledky
potvrdzujú potrebné poskytovanie dotácií na využitie RES v RD namiesto
podľa úrovne súčasnej čistej hodnoty výhodných PK.

» Je potrebné konštatovať, že výpočty sa uskutočnili s uvažovaním v čase
nemeniacich sa cien stavebných výrobkov, ktoré sa vplyvom ich
životnosti musia opakovane zabudovať počas výpočtového obdobia 30
rokov ako aj nemeniacich sa hodnôt faktora primárnej energie (najmä
elektriny vplyvom podielu RES).
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Požiadavky na potrebu primárnej energie

Primárna energia sa určuje z 
dodanej energie (podľa 
energetického nosiča) 
vynásobením faktorom primárnej 
energie. V súčasnosti 2,2 pre 
elektrinu a 1,1 pre plyn (od roku 
2016). Z mixu nosičov využívaných 
v SR (2023) sa určuje faktor 
primárnej energie pre elektrinu, 
pričom sú v skutočnosti tieto 
podiely rozdielne napr. pre ZSE a 
SSE. Pre ZSE (SSE) je v mixe je 50,68 
(64,0) % jadrovej energie, 15,5 (1,0) 
% zemného plynu, 3,99 (4,0) % 
čierneho uhlia, 6,26 (0,7) % vodnej 
a 2,81 (6,0)% slnečnej energie.
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Z porovnania súčasnej čistej hodnoty a 
potreby primárnej energie podľa nosičov 
PK, KVET, TČ, TČ+PV najnižšia hodnota sa 
dosiahla pri použití zdroja TČ. 



CO minimálne požiadavky na EHB – 3. fáza

Poznámky: 1) vyhovuje požiadavke na EHB pre A0 (NZEB); 2) vyhovuje pri uplatnení TČ so 
zohľadnením 15 % rozdielu; 3) vyhovuje pri uplatnení TČ+PV na PE, ale súčasná čistá hodnota je 
vyššia o 1,5 %; 4) nevyhovuje na EHB požiadavku vzhľadom na v súčasnosti vysokú súčasnú 
čistú hodnotu vplyvom opatrení RES; 5) pri zabudovaní RES sú požiadavky na PE splnené.
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Kategória 

budov

Požiadavka 

(max. hodnota) 

podľa 

energetickej 

triedy A0 [20]

kWh/(m2.a)

Vypočítaná 

nákladovo 

optimálna 

hodnota           

(3. fáza)

kWh/(m2.a)

Energetický nosič prislúchajúci 

minimálnej vypočítanej hodnote

Administratívne

budovy ≤ 61 59,391) TČ

Bytové domy ≤ 32
38,282)

(28,00)3)

TČ

(TČ+PV)

Rodinné domy ≤ 54
95,824)

(≤ 47,71)5)

PK

(pre RES: TČ a TČ+PV)



Podmienky na posúdenie a hodnotenie EHB

Je potrebné zdôrazniť, že škála energetických tried uvedená vo vyhláške
MDV SR č. 35/2020 Z. z. na hodnotenie EHB sa odvodila od určenej
referenčnej hodnoty spotreby energie fondu bytových a nebytových
budov v SR stanovením hornej hranice energetickej triedy „D“
štatistickou analýzou zo súhrnu meraných údajov z existujúcej databázy
budov (teda nie z vypočítaných pre jednotlivé budovy). Horná hranica
energetickej triedy „B“ sa stanovila ako 50 % hornej hranice triedy „D“.
Horné hranice energetických tried sa stanovili podľa nerovností
určených vtedy platnou EN 15603: 2008. Zastrešujúcou EHB normou
STN EN ISO 52003-1 sa zmenilo rozhranie energetickej triedy A, resp. A1
z 0,25 násobku na 0,35 násobok.

» Budovu s nulovými emisiami definuje smernica 2024/1275 o EHB ako
budovu s veľmi vysokou energetickou hospodárnosťou, ktorá nie je
horšia ako nákladovo optimálna úroveň určená v roku 2023. Prahová
hodnota ZEB má byť o 10 % nižšia ako prahová hodnota pre NZEB
a energetická trieda je označená ako A0.
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Triedy energetickej hospodárnosti a škála

» Požiadavky na globálny ukazovateľ – primárnu energiu uvádza vyhláška MDV 
SR č.35/2020 Z. z. hodnotami pre energetickú triedu A0 (budovy s takmer 
nulovou potrebou energie - NZEB).

» Na splnenie požiadaviek na bezemisné budovy (ZEB) musia byť hodnoty o 
10 % nižšie ako sú stanovené na primárnu energiu pre NZEB.
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Požiadavky na 
stanovenie škály 
energetických tried 
rešpektujúca 
požiadavky EPBD 
2024/1275 stanoví 
nová vyhláška 
vykonávajúca novelu 
zákona č. 555/2005 
Z. z. najneskôr do 
28.5.2026.



Navrhovanie ETICS

» Podmienky na spracovanie projektovej dokumentácie a uskutočňovanie 
stavebných prác vyplývajú zo Stavebného zákona č. 25/2025.

» Projektová dokumentácia zateplenia obvodového plášťa s použitím ETICS 
vrátane balkónov, lodžií a stykov s ostatnými stavebnými konštrukciami a 
zabudovanými prvkami (napr. konzoly na pripojenie rôznych zariadení) je 
súčasťou vykonávacieho projektu (§ 9 ods. 5 zákona) ako detailného 
rozpracovania overeného projektu stavby na účely uskutočnenia stavebných 
prác.   

» Obsah a rozsah projektovej dokumentácie zateplenia obvodového plášťa ako 
súčasti významnej obnovy budovy určuje normatívna príloha A STN 73 2901: 
2012 Zhotovovanie vonkajších tepelnoizolačných kontaktných systémov 
(ETICS). 

» Detaily musia obsahovať určenie hrúbky tepelnej izolácie, podrobnosti o 
vytvorení výstužnej vrstvy s výstužnou mriežkou a výplne škár stykov.
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Zhotovovanie ETICS – navrhovanie detailov

» Projekt obnovy budovy –

zateplenia pomocou ETICS 

by mal zahŕňať aj riešenie 

tienenia.

» Obsah projektu uvádza 

STN 73 2901 príloha A
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TECHNICKÝ A SKÚŠOBNÝ ÚSTAV STAVEBNÝ, n. o.

Studená 967/3, 821 04 Bratislava 

Tel: +421(2) 49228 111 

E-mail: info@tsus.sk

Web: www.tsus.sk

METROLÓGIA VVÚPS-NOVA

Studená 967/3 Studená 967/3

Tel: +421 (2) 49228 128 Tel: +421 (2) 49228 100

Mobil: +421 903 621 135 E-mail: vvups@tsus.sk

E-mail: metrologia@tsus.sk

Pobočka Bratislava Pobočka Nitra Pobočka Žilina Pobočka Prešov

Studená 967/3 Braneckého 1522/2 A. Rudnaya 2372/90 Budovateľská 3625/53

821 04 Bratislava 949 01 Nitra 010 00 Žilina 080 01 Prešov

Tel: +421 (2) 49228 201 Tel: +421 (37) 69249 11 Tel: +421 (41) 5683 405 Tel: +421 (51) 7732 631

E-mail: pob.ba@tsus.sk E-mail: pob.nr@tsus.sk E-mail: pob.za@tsus.sk E-mail: pob.po@tsus.sk

Pobočka Nové Mesto nad Váhom Pobočka Zvolen Pobočka Košice Pobočka Tatranská Štrba

Trenčianska 1872/12 Jesenského 15 Krmanova 848/5 Bellova 72/24

915 05 Nové Mesto nad Váhom 960 01 Zvolen 040 00 Košice Tatranská Štrba

Tel: +421 (32) 7712 416 Tel: +421 (45) 5335 872 Tel: +421 (55) 6226 171 Tel: +421 (52) 4484 520

E-mail: pob.nm@tsus.sk E-mail: pob.zv@tsus.sk E-mail: pob.ke@tsus.sk E-mail: pob.ts@tsus.sk

Ďakujem za pozornosť
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